

като рѣшенъ въпросъ, то въ края-тъ на 18.200,000 години, това велико свѣтило съ всички-тѣ си планети, спътници и кометы, ще извърше едно цѣло обыкаленіе около своя великъ центръ!

Погледнете нощесъ блѣскавы-тѣ съзвѣздія, кои-то сж разсипаны по небе-то и забѣлѣжете тѣхно-то расположеніе. Прѣди 5,000 години Халдейскыя овчаринъ е гледалъ сжщы-тѣ блѣскавы группы. Двѣ хыляды години сж са изминѣли, откакъ Грыцкыя философъ е възвѣстилъ вѣчността на небеса-та, и е показалъ на неизмѣняемо-то съчетаніе на звѣзды-тѣ, като на положително доказателство на негово-то ученіе. Но ще дойде едно врѣме, кога-то нѣма да остане нито едно отъ съзвѣздія-та, кои-то сега тѣй блѣскаво горятъ и свѣтятъ на небесныя сводъ. Истина е, че стрѣлы-тѣ на небесныя часовникъ полѣка показватъ вървежа на време-то. Хыляда години може да са изминѣтъ безъ да стане нѣкоя забѣлѣжима промѣна, даже и милионъ години може да са изминѣтъ, безъ да изгладятъ дири-тѣ на тѣзи группы, кои-то сега сжществуватъ; но онова око, кое-то ще гледа звѣздна-та вселенная, кога безмѣлвно са изминѣтъ десять милиона години, напраздно ще търси съзвѣздія-та, кои-то сега украшаватъ наше-то нощно небе. Ако е Богу угодно, звѣзды-тѣ на небе-то ще си останѣтъ сжщы-тѣ, но никаква дия нѣма да са намѣри отъ прѣдшны-тѣ имъ относителныя положенія.

Тука азъ трѣба да свърша. До сега единственныя-тъ ны прѣдмѣтъ е была сила-та на чловѣческыя умъ, коя-то е напечатана въ неговы-тѣ издирванія върху планетны-тѣ и звѣздны-тѣ мірове. Азъ не сжмъ са обръщаль нито на дѣсно нито на лѣво. Като захванахмы отъ първо-то нѣмо съзърчаніе на небеса-та и отъ любопытство-то, кое-то было възбудено отъ тѣхъ, ный са опытахмы да прослѣдимъ бърже вървежа на чловѣческыя умъ, прѣзъ дълга-та върволица на миналы-тѣ шесть хыляды години. Каква промѣна е направилъ този періодъ! Пренесете са мысленно въ равнины-тѣ на Шинаръ, и са спрете при овчерея астрономъ, кой-то нацусто са е опыталъ да проникне въ тайна-та на мѣсяца, кой-то ту са пълни ту са нащърбява, и тогасъ влѣзте заедно съ него въ вжтрѣшность-та на храма, кой-то днесъ е посвященъ на звѣздна-та наука. Погледнете тамъ на неговы-тѣ чудны механизмы, неговы-тѣ пространство-унищожающы ордія, и попытайте стражарина, кой-то сега непрѣстанно бодрствува, за свойство-то на неговы-тѣ изслѣдванія.

Мѣсяць, планети, слънце и система сж оставены на страна. Той е съсрѣдоточилъ свои-тѣ изслѣдванія на таквази сфера, до предѣлы-тѣ на коя-то орлинныя погледъ на Халдеянина никога не е достигалъ. Періоды и разстоянія, массы и движенія всички му сж извѣстны; и ако да можаше чловѣкъ-тъ, кой-то е внимателно гледалъ на небе-то, и е разсуждалъ прѣди шесть хыляды години, да дойде при чловѣкъ-тъ, кой-то сега е на негово мѣсто и да послуша негово-то ученіе, той бы го слушалъ съ онова благоговѣніе, кое-то са внушава само отъ едны откровенія на ангела Божій. Но до дѣ е достигналъ чловѣческыя умъ сега? Колко голѣмы и да сж неговы-тѣ подвигы, колко дълбоко и да е проникналъ той въ тайны-тѣ на твореніе-то; но всичко, що е той направилъ, съставлява само една безконечно малка часть отъ това, що остава да направя.